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Nyt fra affaldsarbejdsgruppen 
 
Affaldsarbejdsgruppen besluttede på sit møde den 12. 
maj at styrke indsatsen for at nå til fælles konklusioner 
og anbefalinger på 3 områder:  
 

- Placering af ansvaret for, at affaldet håndteres 
korrekt: I dag er ansvaret for affaldets håndtering 
affaldsproducentens. En mindre arbejdsgruppe 
skal se på om og på hvilke betingelser ansvaret 
for affaldets håndtering kan overgå til indsamle-
re/transportører. 

- Krav til markeder for affald: En mindre gruppe 
skal se på hvordan man sikrer et velfungerende 
marked.  

- Myndighedernes rolle. En mindre arbejds-
gruppe skal se på hvilken rolle myndighederne 
og hvilke virkemidler der skal til, for at de kan 
leve op til den rolle. 

 
Disse emner kan gruppen tage stilling til uanset om-
fanget af liberaliseringen af affaldshåndteringen. Sam-
tidig bliver affaldsarbejdsgruppens medlemmer mere 
inddraget i arbejdets udformning af konklusioner og 
anbefalinger. Herved opnås forhåbentlig den sidege-
vinst, at mulighederne for at nå en fælles konklusion og 
anbefaling om omfanget af liberaliseringen forbedres 
./LM

 
Scenarier for liberalisering  
 
I forbindelse med arbejdet i affaldsarbejdsgruppen, har 
affald danmark undersøgt problemer og mulige løs-
ninger ved 3 scenarier for affaldssektorens organise-
ring:  
 

1. liberalisering for erhvervsaffald 
2. liberalisering for erhvervs- og husholdningsaffald 
3. det eksisterende anvisningssystem 

 
affald danmark tager ikke stilling for eller i mod de 
3 scenarier, men ønsker i stedet at være med til at sikre, 
at der - uanset valg af løsning – vil være en fortsat høj 
miljøstandard i affaldsbehandlingen og gode rammebe-
tingelser for behandlingsanlæggene i Danmark.  
 

Derfor arbejdes der nu med beskrivelse af forskellige 
systemløsninger, der kan skal tage højde for de udfor-
dringer, som hvert af de 3 scenarier kan indebære.  
 
Der fokuseres bl.a. på, hvordan der fortsat kan sikres et 
effektivt miljøtilsyn, hvordan der kan skabes gode 
rammer for fortsat udvikling og effektivisering af be-
handlingsanlæg og hvordan man sikrer, at der også i 
fremtiden vil være tilstrækkelig behandlingskapacitet. 
 
Et samlet notat forventes færdig til offentliggørelse i 
juni, og vil derefter indgå som indspil til arbejdet i mi-
nisterens arbejdsgruppe./HJO 
 

Udarbejdelse af branchebilag for farligt affald og genbrugspladser 
 
I forbindelse med ændring af bekendtgørelsen om mil-
jøgodkendelser (godkendelsesbekendtgørelsen, jf. Nyt 
fra Sekretariatet april 2004) pågår der i øjeblikket et 
arbejde om udarbejdelsen af branchebilag til godken-
delsesbekendtgørelsen, hvori standardvilkår for miljø-
godkendelsen af nærmere definerede områder skal fast-
sættes. Branchebilagene kan desuden bruges som en 
tjekliste for godkendelsesmyndigheden ved udarbejdel-
sen af miljøgodkendelsen. affald danmark er repræ-

senteret i to arbejdsgrupper på området: Genbrugsplad-
ser (såkaldte containerpladser) og modtagestationer for 
farligt affald, hvorunder der er oprettet koordinations-
grupper, som forud for Miljøstyrelsens arbejdsgruppe-
møder diskuterer problemstillingerne. Arbejdet forven-
tes færdiggjort til udsendelse i ekstern høring medio 
september 2004./HJO og CK 



Kortlægning af slaggegrunde 
 
Der er for nylig anlagt en sag ved domstolene om, 
hvorvidt private grunde, hvor der er udlagt slagger efter 
reglerne før Jordforureningsloven, nu efterfølgende 
skal kortlægges som forurenede grunde efter Jordforu-
reningsloven. Slaggerne forurener naturligvis ikke på 
grunden, hvor de er udlagt, men de kan ikke flyttes 
ukritisk til enhver anden anvendelse, f.eks. til at være 
underlag på en legeplads. 
 
Konsekvenserne for grundejeren er meget alvorlige, 
idet han kan få problemer med den fortsatte finansie-
ring af ejendommen, han må ikke bygge om uden tilla-
delse og han kan i bedste fald sælge grunden til betyde-
ligt mindre end den ellers ville være værd. 
 

affald danmark har på opfordring af Amager-
forbrænding valgt at gå ind i sagen til støtte for grund-
ejeren og har i denne forbindelse antaget advokat Mo-
gens Moe som sin repræsentant. Til udformning af af-
fald danmarks indlæg i sagen vil alle selskaberne 
blive bedt om at redegøre for, hvilke anvendelser deres 
slagge gennem årene er gået til, herunder særligt hvor 
mange bolig- og landbrugsejendomme, der er udlagt 
slagge på. affald danmarks indlæg skal formentlig 
fremlægges inden sommer. 
 
I forlængelse af sagen vil det blive overvejet, hvilken 
indvirkning den bør få for selskabernes fremtidige ak-
tiviteter vedrørende genanvendelse af slagge. /NB

BAT-Noten om affaldsforbrænding 
 
Det 2.udkast til BAT-Note om affaldsforbrænding 
drøftes i disse dage i arbejdsgruppen med henblik på at 
formulere de danske kommentarer til udkastet. Doku-
ment, der i sin endelige udformning skal bruges i for-
bindelse med IPPC-godkendelser af anlæggene fremvi-
ser nogle uheldige formuleringer, som kunne give an-
ledning til unødige opstramninger af tekniske krav og 
til indskrænkning af mulighederne i forbindelse med 
valg af teknikker for de forskellige delprocesser. Desu-
den afviger udkastet fra den gængse tilgang til BAT, 
som går ud på at optimere et anlæg i sin helhed under 
hensyntagen til de særlige forhold under hvilke anlæg-
get skal bygges eller ombygges. I modsætning hertil 

opstiller udkastet en 75 punkter lang liste af krav, der 
bør overholdes af samtlige anlæg. Denne liste supple-
res med specifikke krav for anlæg, der forbrænder hhv. 
blandet husholdningsaffald, forbehandlet hushold-
ningsaffald, farligt affald, slam og klinisk risikoaffald, 
hvilket er i markant modsætning til forbrændingsdirek-
tivet, der stiller de samme krav til samtlige affaldsfor-
brændingsanlæg.  
BAT-note gruppen holdt møde den 5. maj og mødes 
igen den 27. maj med henblik på at færdiggøre kom-
mentarerne, der skal indsendes inden den 11. juni 2004. 
/JH 

 
Revision af batteridirektivet 
 
Europa Parlamentet afsluttede sin førstebehandling af 
forslaget til batteridirektiv under plenarforsamlingen i 
april 2004. Afstemningen gav et resultat, der går læn-
gere end anbefalingerne fra Parlamentets miljøudvalg.  
Således blev listen over undtagelserne fra cadmiumfor-
budet forkortet. Bl.a. foreslås Cadmium forbudt i 
håndholdte batteridrevne el-værktøjer.  

Resultatet af afstemningen kan konsulteres på adres-
sen: 
http://www2.europarl.eu.int/omk/sipade2?SAME_
LE-
VEL=1&LEVEL=4&NAV=X&DETAIL=&PUBREF=-
//EP//TEXT+TA+P5-TA-2004-
0304+0+DOC+XML+V0//EN

 
Revision af deponeringsbekendtgørelsen  
 
Miljøstyrelsen har igangsat et arbejde om revision af 
deponeringsbekendtgørelsen i forbindelse med imple-
mentering af et nyt bilag 2 i EU's deponeringsdirektiv. 
Bilag 2 i EU's deponeringsdirektiv omhandler kriterier 
og procedurer for modtagelse af affald på deponerings-
anlæg. affald danmark er inviteret med til at sidde i 

arbejdsgruppen for dette arbejde. Arbejdsgruppen har 
dog endnu ikke afholdt møde, idet Miljøstyrelsen i øje-
blikket foretager nye modelberegninger for fastsættelse 
af danske grænseværdier for eluater fra deponier. Mil-
jøstyrelsen er af den opfattelse, at der gælder andre for-
udsætninger for deponier i Danmark end for deponier i 



EU generelt, hvorfor det miljømæssigt er påkrævet at 
fastsætte særlige danske grænseværdier for at sikre en 
tilstrækkelig beskyttelse af særligt grundvandet mod 
forurening. Det første arbejdsgruppemøde forventes 

først afholdt efter sommerferien, men affald dan-
mark følger udviklingen på området nøje./CK

  
Udarbejdelse af fælles informationsmateriale om PVC 
 
Udarbejdelsen af fælles informationsmateriale til brug 
i, i første omgang Vestforbrændings PVC-kampagne, 
som igangsættes i efteråret 2004, er påbegyndt med af-
holdelse af det første projektgruppemøde den 4. maj 
2004. Århus Kommunale Værker og Amagerforbræn-
ding er direkte involveret i udarbejdelse an kampagne-

materiale, som ligeledes på et senere tidspunkt forven-
tes gennemført af de respektive selskaber. Vest-
forbrænding har 24 ud af 29 kommuner tilmeldt til at 
gennemføre kampagnen, og det bliver spændende at se 
hvilken effekt, der kan måles./CK

 
Reno-Sam årsmøde 13.-14. maj 2004 
 
Reno-Sam har holdt det traditionelle årsmøde den 13. 
og 14. maj i Holstebro. Emnet var udfordringer og ud-
vikling, og der var sat fokus på både debatten om libe-
ralisering og den fremtidige kommunale struktur.  
 
Formand for Reno-Sam: Vagn Larsen bød velkommen 
med et bud på fremtiden for de kommunale affaldssel-
skaber.  
 
Han mente, at strukturreformen kan betyde hjemtag-
ning til kommunerne af opgaver som affaldsplanlæg-
ning og regulativer, men at der fortsat vil være brug for 

affaldsselskaberne til fælles og mere komplicerede op-
gaver.  
 
Hvad angår liberalisering mente Vagn Larsen, at det 
kan være aktuelt for genanvendelse af erhvervsaffald, 
mens der er god grund til at fastholde det nuværende 
system for forbrænding og deponering.  
 
Der blev afholdt 3 workshops om hhv. strukturreform, 
liberalisering samt kommunale gebyrer og regulering 
med indlæg fra forskellige parter. Bl.a. var der indlæg 
fra Peter Gedbjerg fra Elsam, Affald og Energi om li-
beralisering./HJO 

 
 
 
Kommende høringer 

 Lovforslag samt bekendtgørelsesændring, der implementerer WEEE-direktivet  Efteråret 2004 
 Ændring af bekendtgørelse om deponering Efteråret 2004 
 Bekendtgørelser der implementerer el-reformen Efteråret 2004 
 Branchebilag for modtagestation for farligt affald September 2004 
 Branchebilag for genbrugsstationer September 2004 

 
Kommende møder  

 Følgegruppemøde om ERISDA-projektet (Odense Renovationsselskab) 18. maj 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om farligt affald 18. maj 2004 
 Møde i Miljøstyrelsen for kommunale parter vedr. gennemsigtige gebyrer 19. maj 2004 
 DAKOFA konference om organisk affaldsbehandling 24. maj 2004 
 Den kommunale faggruppe  Primo juni 2004 
 Projektgruppemøde om PVC-informationsmateriale 28. maj 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om Genanvendelse og affaldsforebyggelse 2. juni 2004 
 Erhvervsaffaldsgruppen 8. juni 2004 
 DAKOFA konference om affaldet og de forenklede miljøgodkendelser 10. juni 2004 
 Følgegruppemøde om håndtering af organisk affald i dagligvarehandlen 16. juni 2004 
 Ledergruppemøde 15. juni 2004 
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 Arbejdsgruppemøde om udarbejdelse af branchebilag for farligt affald 17. juni 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om deponering 22. juni 2004  
 Ministerens affaldsarbejdsgruppe 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om forbrænding 1. juni 2004 

 
Vigtige datoer og begivenheder  

 Affaldsudvalget afrapporterer  Ultimo 2004 
 
affald danmark, Vesterbrogade 74, 3. sal, 1620 København V ad@affalddanmark.dk 3296 0430/3296 0431 
 
Sekretariatschef Leif Mortensen   lm@affalddanmark.dk 3264 6102/ 4015 3255 
 
Sekretær Susanne Otte   so@affalddanmark.dk 3264 6101 
Specialkonsulent Niels Bukholt   nb@affalddanmark.dk 3264 6103/ 2371 1562 
Specialkonsulent Hanne Johnsen  hjo@affalddanmark.dk 3264 6110/ 2347 2678 
Juridisk konsulent Caroline Kirkegård  ck@affalddanmark.dk 3264 0104/ 2893 7694 
 
EU-konsulent Jacques Hoffenberg  j.hoffenberg@euronet.be 0032 477 342 372 

 4 


